

锁龙解"锁"

地处长江边,坐落大山下,锁 龙依山傍水。可千百年来, 坐拥山 水的锁龙村被贫困锁住。锁龙人始 终憧憬着另一种风景——摘掉穷帽 子,过上好日子。

2015年,脱贫攻坚正式启动。 重庆市巫山县人大机关结对帮 扶曲尺乡锁龙村。

"长江南岸,距离乡场镇8公 与县城隔江相望,车程25公 里……"被委以扶贫队长重任的县 人大机关干部易光文打电话弄清锁 龙村的方位后,心里直犯嘀咕:隔 县城这么近, 咋没听说过呢?

52岁的易光文对扶贫工作并不 陌生。7月17日一大早, 易光文驱车 前往锁龙村报到。越野车在七弯八 拐的土公路上颠簸两个多小时后, 总算到达村委会。见到村干部,易 光文原先想好的见面语却瞬间断片 不知说啥好, 只是一个劲儿 地与村干部握手。

"山高坡又陡,出行路不通; 丰产不丰收,村民直犯愁。 "在村 干部的描述中,易光文仔细打量着 锁龙村。说是一个村, 其实就是一 面坡,坡顶是丛林,坡底是长江, 五百多户人家梯次坐落在山坡上, -条顺坡而弯的机耕道却在半山腰 断头。在村干部的介绍中, 易光文 得知,全村519户1591人中,建档立 卡贫困户59户236人……

当晚, 易光文住在村委会。山 村的夜晚不像白天那么闷热, 丝凉风吹过,夹杂着少许花草芬芳 的香气扑面而来。静寂的山村让易 光文格外亲切,三十年前在农村工 作的镜头在脑海里不停地切换: 打 着火把走村串户, 夜宿农家促膝谈 心,院坝开会问计于民……

从那以后, 易光文与原单位工 作脱钩,吃住在村里。从那以后, 村委会夜里常亮着一盏灯。

第二天, 易光文起了个大早, 自己动手草草解决早饭后开始进 村。走进六组张兴贵家,几个村民 坐在一起闲聊。在村干部的介绍 下,张兴贵礼貌性地让座。

"你们家年收入多少?主要经 济来源是什么?"易光文随口问起 张兴贵家的基本情况。年过六旬的 张兴贵掰着指头数落:种了3亩地 柑橘, 女儿女婿在外打工, 年收入 七八千元……见易光文在记录,张 兴贵马上改口, 说年收入只有三四 千元。易光文正要问明原委,张兴 贵抢先解释说,咱家没劳力,柑橘 卖不出好价钱, 女儿女婿打工结不 到活钱,我一身的病,一年光药费都要好几千元……易光文记下张兴 贵家的情况,背地里向同行的村干 部了解情况。村干部介绍说,张兴 贵单独立户, 他所说的情况基本属 实,村里已将张兴贵老人纳入贫困 帮扶

离开张兴贵家, 易光文沿着山 路继续往上走。看见柑橘林里有人 在剪枝,易光文赶忙跑过去。易光 文照例问起他家的收入情况。这位 村民不紧不慢地说,要问收入我可 说不好, 你随便写吧! 易光文哭笑 不得, 当即向他讲起扶贫政策和帮 扶步骤。 一旁的妇女搭讪说,我们 家老张性格不好,说话不中听, 为你们下来搞调查就是统计几个数 据,然后拍屁股走人……为打消老 张的顾虑, 易光文当即赶到老张家 查看情况。看到易光文忙着拍照、 丈量、统计,老张这才放心地说: 看来你们这次调查是真的。

-晃到了中午,也是一天最热 的时候,村民大多回屋歇凉。三组 是村里农户最集中的地方, 易光文 走访发现,大部分家庭的青壮年外 出打工, 留守在家的老人对收入情 况不甚了解,有些年岁较大的老人 甚至连孙女的年龄都记不准确。

进村第一天,易光文走了三十 多里山路,仅仅走访了十多户人家。

易光文召集村干部开会,通报 了走访发现的问题。一是群众不重 视, 认为走访调查是搞形式: 二是 信息采集有难度,有的农户没有如 实申报收入,也有的留守老人对家 庭收入模糊不清;三是外迁家庭较 多(户口还在村里),信息掌握不准。

看着与会村组干部面面相觑的 神情, 易光文一字一顿地说, 锁龙 这个名字很形象, 龙被锁住了怎能 跃龙门?挂在锁龙村民门上的这把 "贫困锁",需要我们要找到钥匙

- 周后, 全村农户基本信息采 集完成。经过比对、筛选,全村共 有贫困户59户236人, 其中, 五保户 9人,因病、因学致贫的12户,危房 户25户

易光文将评定依据和理由向村 民作了解释:一是这几位老人长期 患病吃药, 医疗负担很重; 二是这 五位老人是单独户口, 儿女早已分 家立户; 三是这五位老人基本没有 劳动能力。这边刚解释清楚,一位 在外务工的刘某某又打来电话, 质 问易光文为何将他家的贫困户取 消。易光文赶忙向村干部了解情 况,原来刘某某的儿子读职高时被 纳入贫困户,现在学生已毕业参加 工作,全家三口人在外务工,达到 脱贫标准, 应当退出贫困序列。

锁龙村最高海拔1200米,最低 海拔175米,中高段的6、7、8组村 民靠天吃水,遇到干旱季节,村民 只好到处找水吃。

看到村民用浑浊的地表水做 饭, 易光文的心揪得紧紧的。

"村里能找到水源吗?' 文的问话让几位村民顿时来了兴 致,指着后山说,那里有山泉水, 干净得很,我们做梦都想吃上那股 水。一旁的村干部插话说,以前村 里也想把水引过来,但山高路远, 投资大,一直没能如愿。 "走,我们一起去看看!"

着陡峭的山路, 患有糖尿病的易光 文走一段歇一会儿, 最终在六公里 外的悬崖绝壁上找到一股天然泉 水。遥望一泓清泉从洞口落下,形 成一道飘逸的水帘, 水花四溅, 蔚 为壮观。易光文既兴奋又担心:这 么远的水能解村民的"近渴"吗? 易光文立即返回机关汇报,得到全 力支持。经过现场踏勘论证, 具水 务局将锁龙村人饮水工程纳入当年 民生实事项目。半年后,一条穿越 山岩和密林的六公里管道全线贯 通,分区域修建5个蓄水池,中高 段近200户村民吃上了自来水。在易 光文的联系争取下, 近三年来, 锁 龙村新修水池12口1970立方米,整 修水池11口5050立方米,整修山坪 塘20口5500立方米,铺设饮水管道 57000米,实现全村饮水有保障。

从进村那天起,易光文就体会 到路的艰难。那天下午,易光文冒 雨查看村公路建设情况,没走多 远,越野车就开始打滑"罢工 泥浆飞溅。更让易光文忧心的是, 像这种机耕道也只有两条,全长6 公里, 均在半山腰止步, 成为断头 路。易光文心急火燎地向有关部门 反映情况,得到答复说,因农村公 路修建需提前申报审批, 当年无法 实施。

不能再等了! 得知锁龙村属于 三峡移民后扶村,易光文又跑县移 民局求援,得到支持。然而,好事 多磨。2016年3月初,施工队进场施 工却遭到四组一位刘姓村民的阻 挠。原来,新修村公路要经过他家 的撂荒地,他以占地为由要求巨额 补偿。按规定,村级公路由村民-事一议决定,政府没有补偿政策 易光文会同村干部上门做工作,最 终同意修路。

道通畅,人心畅。每次入户走 访,易光文听到最多的是"路修好了,我们很满意"。腿脚不好的张 兴华老人逢人便说:"以前路不好 兴华老八建八区, 2000年 整天闷在家里不愿出门,现在好 了 + 数串门方便得很。"道路畅 通后,村里的摩托车如雨后春笋般 多了起来,有的还买起货车跑运 输,家门口停放的各式车辆成为村 里一道别致的风景, 过去沉寂的乡 村热闹起来。

四

锁龙村有种植脆李和柑橘的传 统。因交通闭塞,每到采摘时节, 有劳动力的农户挑着水果走十多里 山路到长江码头叫卖, 因水果保鲜

期短,与收购商讨价还价后,村民 橘太少了,不够卖!" 只好贱卖;没有劳动力的农户以更 低的价格卖给进村收购的商贩,有 的甚至没来得及采摘,就已烂掉在 地上。不少村民不愿困在家里种植 水果 远卦新疆打丁。

水果是村里的支柱产业,不能 荒废。2016年春节前夕,趁外出务 工村民回家过年之机,村里分片召 开村民会,发动村民大面积种植水 果。易光文给村民算了一笔账:水 果管理、采摘只有三四个月, 剩下 的时间照样可以外出打工,这样岂 不两全其美!再说,年岁大了不能 打工了怎么办?家门口的果树才是 长远的摇钱树。村民听得直点头, 但仍有村民担心水果卖不出好价 钱, 丰产不丰收。易光文承诺说, 我们将做好销售方面的服务。

-晃到了柑橘、脆李剪枝的季 易光文走访发现,很多村民仍 沿袭老办法,舍不得剔枝。易光文 马上与县农委取得联系,邀请技术 人员到田间指导, 手把手地教授村 民培土、整枝、施药。6月中旬 挂满枝头的脆李成熟了, 易光文请 来媒体记者广而告之, 闻讯而来的 城里人开车到田间采摘, 色鲜味甜 的脆李走红朋友圈。与脆李相比, 柑橘采摘期更长。到了11月下旬. 漫山遍野的柑橘挂满橘树枝头,将 枝头压得快垂下地面。扑鼻的橘香 引来众多城里人和商贩,外出务工 的村民纷纷提前回家售卖柑橘。 驾驶技术的六组村民杨元成看到水 泥路通到家门口,购买了三轮车将 自家水果拉到城里叫卖,每斤多卖 2角钱。自家水果卖完后,他迅即 收购村民的柑橘到县城吆喝,两个 月下来收入近万元。数着一叠叠钞 "自家种的柑 票,杨元成感叹说:

Ŧ

2016年10月下旬, 易光文在六 组走访非贫困户时,发现张兴忠居 住的土坯房干疮百孔, 年久失修。 遇上下大雨,年近七旬的张兴忠和 老伴只得到邻居家躲避。易光文当 即对危房进行拍照、登记。

第二天, 易光文带着技术人员 对张兴忠的危房进行勘验时发现, 老屋周围地基有下沉迹象, 老人原 本拆房建房的计划落空。易光文向 县人大常委会领导汇报后,决定将 张兴忠家纳入全村贫困户集中搬迁 安置项目。他提醒老人筹钱建房, 老人却声泪俱下地哭诉自家因一场 翻船事故造成债台高筑。经核实, 老人的两个儿子均在外务工,尚有 债务20多万元。怎么办?易光文跑 到县民政局化缘, 为老人争取到一 笔危房改造资金。

走访中, 易光文还了解到村里 有9户五保户,居住的是土坯房, 有安全隐患。易光文立即联系乡政 府,争取建房补助。三年来,7户 五保户住进新房,2户五保户异地 搬迁

2018年8月10日,经国务院扶贫 开发领导小组第三次全体会议审议 同意, 巫山县顺利通过国家专项评 估检查,达到贫困县退出条件,如 期实现了高质量整体脱贫摘帽。消 息传来, 易光文显得异常平静: 贫攻坚并未结束,还要巩固提升, 还有乡村振兴……

贫困如同一把锁, 扶贫就是要 解开这把锁。只要用心用情用力, 就一定能找到这把"金钥匙"!

带着悟出的心得, 易光文又回

"乡村振兴原创文学故事" 征稿

实施乡村振兴战略, 是党的 十九大作出的重大决策部署, 决胜全面建成小康社会、全面建 设社会主义现代化国家的重大历 史任务.

过去五年来,在上下一心的共 同努力和艰苦奋战中,"脱贫攻坚 取得决定性进展",乡村面貌日新 月异。这为广大文学爱好者提供了 绝好的创作素材:比如,充满振兴 故事的农业,巨大变革与变异的农 村,创业与创新中的农民。

习近平总书记在中国文联十 大、中国作协九大开幕式上的重

要讲话中指出,社会是一本大 书,只有真正读懂、读透了这本 大书,才能创作出优秀作品。2018 年中央一号文件则提出, 支持 '三农'题材文艺创作生产, 討 励文艺工作者不断推出反映农民 生产生活尤其是乡村振兴实践的 优秀文艺作品, 充分展示新时代 农村农民的精神面貌。 为此, 本报特辟专栏, 欢迎读者们以自 己的方式讲述乡村振兴原创文学 故事,如有采用,稿酬从优。投 稿邮箱: jfjxzg2017@163.com



特别旅行

连绵起伏的云岭山,景色秀 放,既能挣钱又啥活不耽误。 丽, 风光旖旎。

扶贫对象。经过一番考察, 我说: 起。 "满囤,你搞个蔬菜大棚吧,不但 见效快, 收益还高。

满囤的头摇得像拨浪鼓: "不 行,不行!那玩意一年一个行情, 今年高明年低的,弄不好要赔钱

他还是不同意:"一头牛几千块

住在山脚下的满囤是我的结对 钱,万一有个病啊灾的,我可赔不

我急了:"你这也不种那也不 养,猴年马月能脱贫啊?"

满囤嘿嘿一笑: "反正穷了不是 天两天了,不急,不急。

这天, 我又来到满囤家, 和他 商量脱贫的事。恰巧,远在外地的 "要不你养几头牛,在山坡上 表哥给我打来了电话,电话里我们

聊了很长时间。

挂了电话, 我问满囤:"坐过高 铁吗?想不想出去开开眼界?

满囤挠挠后脑勺, 不好意思地 笑了:"俺这辈子就窝在大山里了, 别说坐高铁了,见都没见过。

我一拍满囤的肩膀:"明天我带 你去坐高铁,咱们来个说走就走的 旅行。 铁,风驰电掣般直奔青岛而去。

奋劲还没过去,我带他又来到了海 边,一望无际的大海又让满囤惊讶 地瞪大了眼睛。

我指着密密麻麻的人群说: 在人们生活好了,都想出来旅游,

看看外面的世界哩。 满囤点头说:"就是,就是,不 光海边上的人多,来咱云岭山旅游

漆门。虽然面积不大,游客却是络 绎不绝。客栈老板见缝插针,给我 们打开了话匣子。他说他过去也是 -个穷得叮当响的贫困户,自从开 了这家农家乐,这才改变了贫困面 貌, 日子越来越好了起来。

夜里, 我发现满囤躺在床上像 烙饼一样翻来覆去地睡不着。天刚 放亮,他就把我推醒了,着急地说: "人家靠海吃海过上了好日子,咱 守着云岭山这座金山银山, 却白白 地错失机会。我想好了,回去以后 也要开一家农家乐,争取早日摘掉贫困的帽子。" 贫困的帽子。